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0. Εισαγωγή

Oι µεταβάσεις στην εκπαίδευση συνδέονται, κατά κανόνα µε τις διαδικασίες των επιλο-
γών και τη συνακόλουθη επιτυχία ή αποτυχία των µαθητών.

Οι διαστάσεις αυτές, δηλαδή των επιλογών και της επιτυχίας/αποτυχίας, συζητούνται και
στο παρόν κείµενο. Επειδή, όµως, τα παραδείγµατα, που συζητούνται στο κείµενο, προ-
έρχονται από την ελληνική διασπορά, δηλαδή από καταστάσεις συνάντησης και αλληλεπί-
δρασης πολιτισµών, είναι εκ των πραγµάτων παρούσα και η πολιτισµική διάσταση. Και
επειδή, τέλος, οι µαθητικοί πληθυσµοί, στους οποίους αναφέρεται το κείµενο, είναι σε
µεγάλο βαθµό µεταναστευτικής και εργατικής προέλευσης είναι παρούσα και η κοινωνική
διάσταση.
∆εδοµένες θα πρέπει επίσης, να θεωρηθούν η πολιτική και θεσµική διάσταση και µάλιστα

υπό µία διττή έννοια: από τη µια ως εκπαιδευτική πολιτική και θεσµικό πλαίσιο της χώρας
διαµονής και από την άλλη ως εκπαιδευτική πολιτική της Ελλάδας και ως ελληνικό εκπαι-
δευτικό σύστηµα, στο βαθµό που αυτό µεταφέρεται ή και µεταφυτεύεται στις χώρες δια-
µονής.
Με βάση τις παραπάνω διαστάσεις θα προσπαθήσω, λοιπόν, να προσεγγίσω το θέµα

µου, παίρνοντας, ως παραδείγµατα, συγκεκριµένα σχολεία από την ελληνική διασπορά και
µάλιστα από τις ΗΠΑ, τον Καναδά, την Αυστραλία και τη Γερµανία.
Οι αναλύσεις µου κινούνται σε δύο επίπεδα. Από τη µια αναφέρονται στις µεταβάσεις

των ίδιων των σχολείων -από ένα καθεστώς σε ένα άλλο, από µια φάση σε µια επόµενη- και
από την άλλη στις µεταβάσεις και στην εκπαιδευτική πορεία των µαθητών 

1. Παραδείγµατα από την ελληνική διασπορά

1.1. Σχολείο Σωκράτης στο Σικάγο
Θα ξεκινήσω µε το αρχαιότερο Ηµερήσιο Ελληνικό Σχολείο στις ΗΠΑ, το Σχολείο Σωκρά-

της στο Σικάγο. Το σχολείο ιδρύθηκε το 1908 ως ένα είδος «κοινοτικού σχολείου», από την
εκκλησιαστική κοινότητα της Αγίας Τριάδας, και λειτούργησε ως τέτοιο µέχρι το 1917, καλύ-
πτοντας τις εκπαιδευτικές ανάγκες, ως προς την ελληνόγλωσση διδασκαλία, των παιδιών
των πρώτων Ελλήνων µεταναστών.
Το 1917 το κοινοτικό σχολείο περνά σ’ ένα νέο καθεστώς και αρχίζει να λειτουργεί ως

Ηµερήσιο Ελληνο-Αµερικάνικο Σχολείο.
Εδώ αξίζει να σταµατήσουµε και να προσπαθήσουµε να απαντήσουµε στο ερώτηµα, γιατί

µετατρέπεται το εν λόγω σχολείο από Greek Community School σε Greek-American Dayschool.



Η απάντηση πρέπει να αναζητηθεί στις κοινωνικές συνθήκες της εποχής, οι οποίες θα
µπορούσαν να σχηµατοποιηθούν και να συνοψισθούν ως ακολούθως:
! Το 1917 η ελληνική µετανάστευση στις ΗΠΑ µετρά ήδη τρεις δεκαετίες και εποµένως στα
σχολεία αρχίζει πλέον να φοιτά η τρίτη γενιά παιδιών.

! Η δεύτερη και η τρίτη δεκαετία του 20ού αιώνα στις ΗΠΑ χαρακτηρίζονται από έντονα
ρατσιστικά κινήµατα µε επικεφαλής την οργάνωση Κου Κλουξ Κλαν.

Υπ’ αυτές τις συνθήκες οι Έλληνες µετανάστες αντιδρούν ιδρύοντας το 1922 την AHEPA
(American Hellenic Educational Progressive Association) µε στόχο την «προαγωγή και προώ-
θηση του αγνού και αµόλυντου αµερικανισµού ανάµεσα στους Έλληνες των Ηνωµένων
Πολιτειών» και την απόκτηση της αµερικανικής ιθαγένειας (Κιτροέφ, 2002: 375). Μια δεύ-
τερη οργάνωση η GAPA (Greek American Progressive Assotiation) η οποία ιδρύθηκε το 1923,
δίδει µεν έµφαση στην ανάγκη διατήρησης της ελληνικής ταυτότητας, προωθεί όµως συγ-
χρόνως και την αµερικανικότητα.
Κοντολογίς η περίοδος στα τέλη της δεύτερης και στις αρχές της τρίτης δεκαετίας του

20ού αιώνα είναι για τους Έλληνες µετανάστες της Αµερικής η περίοδος µετάβασης από τη
µονοπολιτισµική, ελληνική, ταυτότητα στη διπλή, ελληνο-αµερικανική, ταυτότητα. Αυτό προ-
κύπτει καθαρά από τους ίδιους τους τίτλους των οργανώσεων και του σχολείου Σωκράτης:
«American Hellenic Educational Progressive Association», «Greek American Progressive
Association», «Greek American Dayschool».
Παραβλέπω τους ενδιάµεσους σταθµούς του Σχολείου Σωκράτης για να περάσω στην

τελευταία µεγάλη προσπάθεια του σχολείου, να µεταβεί σε µια νέα φάση.
Το 2000 το Συµβούλιο της Κοινότητας Αγίας Τριάδας επιχείρησε να θέσει την ελληνό-

γλωσση εκπαίδευση σε νέα βάση, ιδρύοντας την Ελληνική-Αµερικανική Ακαδηµία, στην
οποία εντάχθηκε και το Σχολείο Σωκράτης. Λαµβάνοντας δε υπόψη τις δηµογραφικές αλλα-
γές και την κοινωνική και γεωγραφική κινητικότητα των Ελλήνων του Σικάγου, αναζήτησε
και βρήκε νέο οικόπεδο σε µια ανερχόµενη περιοχή (προάστιο) του Σικάγου, όπου αναγέρ-
θηκε νέο σύγχρονο σχολικό συγκρότηµα στο οποίο στεγάζεται πλέον το σχολείο, από το
σχολικό έτος 2006/07.
Το σχολείο, στη σηµερινή του µορφή, αποτελεί µέρος του εκπαιδευτικού συστήµατος της

πολιτείας του Illinois και λειτουργεί βάσει της νοµοθεσίας της. Είναι επίσης αναγνωρισµένο
από το Υπουργείο Παιδείας της Ελλάδας. Οι µαθητές αποφοιτώντας από την όγδοη τάξη
συνεχίζουν τις σπουδές τους σε αµερικάνικα δηµόσια ή ιδιωτικά σχολεία.
Σύµφωνα µε δηλώσεις της διευθύντριάς του, το σχολείο δίδει ήδη στις τάξεις του ∆ηµοτι-

κού έµφαση στις ελληνικές κλασικές σπουδές, πράγµα που δεν είναι συµπτωµατικό, αν
ληφθεί υπόψη ότι εκείνο που χαρακτηρίζει και συνδέει τις ωστόσο πολλαπλές εκφάνσεις
της ελληνικότητας στις ΗΠΑ είναι ο αρχαιοελληνικός πολιτισµός, ο οποίος µε τον ένα ή άλλο
τρόπο είναι ενσωµατωµένος και στον αµερικάνικο πολιτισµό εν γένει (Σελλούντου, 2009).
Είναι προφανές ότι η προσπάθεια µετάβασης του Σχολείου Σωκράτης σε µια νέα φάση,

ανάγεται σε κοινωνικούς παράγοντες (δηµογραφικές αλλαγές, γεωγραφική και κοινωνική
κινητικότητα των ελληνικής καταγωγής πληθυσµών), και σε πολιτιστικούς, µε την έννοια της
µετατόπισης του «περιεχοµένου» της ελληνικότητας. Οφείλεται βέβαια και σε εκπαιδευτι-
κοπολιτικούς, εφόσον η αµερικανική εκπαιδευτική πολιτική επιτρέπει ή και ευνοεί τη λει-
τουργία τέτοιων σχολείων, υπό την προϋπόθεση ότι εφαρµόζουν τα αµερικανικά Προ-
γράµµατα Σπουδών.
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Ένας τελευταίος σηµαντικός, ίσως ο σηµαντικότερος, παράγοντας είναι η επιτυχής µετά-
βαση των µαθητών από την 8η τάξη στα αµερικάνικα δηµόσια ή ιδιωτικά Height School. Η
µετάβαση αυτή φαίνεται να είναι οµαλή και επιτυχής, όχι µόνο επειδή το σχολείο αποτελεί
µέρος του εκπαιδευτικού συστήµατος της πολιτείας του Illinois, αλλά και επειδή παρέχεται
στο εν λόγω σχολείο αγωγή και εκπαίδευση υψηλής ποιότητας.

1.2. Σχολείο Σωκράτης στο Μόντρεαλ
Μετακινούµενοι από το Σικάγο των ΗΠΑ στο Μόντρεαλ του Καναδά συναντούµε εκεί το

επίσης Ηµερήσιο Σχολείο Σωκράτης, το οποίο ιδρύθηκε το 1925.
Προποµπός του Σωκράτη υπήρξε το Σχολείο Πλάτων, το οποίο ιδρύθηκε το 1910 από

την τότε ελληνική Ορθόδοξη Κοινότητα του Μόντρεαλ, για κάλυψη των εκπαιδευτικών ανα-
γκών, ως προς το ελληνόγλωσσο σκέλος, των παιδιών των τότε Ελλήνων µεταναστών.
Η διαµάχη µεταξύ «Βασιλικών» και «Βενιζελικών» οδήγησε στα µέσα της δεκαετίας του

1920 στη διάσπαση της Κοινότητας και στην ίδρυση µιας δεύτερης Κοινότητας, από τους
«Βενιζελικούς», η οποία και ίδρυσε το 1925 το δίγλωσσο, αγγλο-ελληνικό, Σχολείο Σωκράτης.
Το 1931 αποκαταστάθηκε η ενότητα στην Κοινότητα, τα δύο σχολεία συγχωνεύτηκαν και

έκτοτε το Σχολείο λειτουργεί υπό την επωνυµία Σωκράτης.
Ο προσανατολισµός των Ελλήνων του Καναδά ήταν κατά την περίοδο ίδρυσης του

Σωκράτη, αλλά και σήµερα ακόµα, προς την αγγλοκαναδική κοινότητα, γι’ αυτό κι εντά-
χθηκε το σχολείο Σωκράτης τη δεκαετία του 1930 στο Προτεστάντικό Συµβούλιο Εκπαί-
δευσης του Montreal.
Όµως στις αρχές της δεκαετίας του 1970 η εκπαιδευτική πολιτική της φραγκοκαναδικής

κυβέρνησης του Κεµπέκ είχε ως αποτέλεσµα τη µετεξέλιξη του Σωκράτη από δίγλωσσο
σχολείο, µε κυρίαρχη γλώσσα την Αγγλική, σε τρίγλωσσο, µε κυρίαρχη γλώσσα τη Γαλλική.
Αναλυτικότερα, η φραγκοκαναδική κυβέρνηση του Κεµπέκ στην προσπάθειά της να ενι-
σχύσει τη γαλλοφωνία, χρηµατοδότησε κατά 80% διάφορα παροικιακά σχολεία, όπως ο
Σωκράτης, µε την προοπτική ότι µετά την έκτη τάξη οι µαθητές θα µεταπηδούσαν σ’ ένα
γαλλόγλωσσο σχολείο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης.
Η Ελληνική κοινότητα του Μόντρεαλ έκανε χρήση αυτού του µέτρου και ουσιαστικά οδή-

γησε το Σωκράτη σ’ ένα νέο καθεστώς. Το «Anglo-Greek School Socrates» έγινε «Ecole
Primaire Socrate», αλλάζοντας ριζικά τον προσανατολισµό του και τα Προγράµµατα Σπου-
δών του. Από τότε µέχρι σήµερα λειτουργεί ως τρίγλωσσο σχολείο που καλύπτει το Νηπια-
γωγείο και τις έξι (6) τάξεις του ∆ηµοτικού. Πρόκειται για µια µετάβαση η οποία βρίσκεται
σε πλήρη αντιστοιχία προς την εκπαιδευτική πολιτική του Κεµπέκ, αλλά σε αναντιστοιχία
προς τον κοινωνικοπολιτισµικό προσανατολισµό των Ελλήνων του Κεµπέκ, οι οποίοι συνε-
χίζουν να έχουν ως κοινωνικοπολιτικό πρότυπο την αγγλοκαναδική κοινότητα. Έτσι µάλλον
ερµηνεύεται και το γεγονός, ότι τα τελευταία χρόνια, που έχει χαλαρώσει ο έλεγχος των
µεταβάσεων των µαθητών από τον Σωκράτη στα δηµόσια ή ιδιωτικά σχολεία δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης, οι γονείς προτιµούν τα αγγλόγλωσσα σχολεία για τα παιδιά τους.
Από το 1972, οπότε η κυβέρνηση του Κεµπέκ χαρακτήρισε τον Σωκράτη ως «σχολείο

δηµόσιου συµφέροντος» µέχρι σήµερα έχουν παρέλθει τέσσερις δεκαετίες και οι κοινωνικο-
πολιτισµικές και πολιτικές συνθήκες έχουν σηµαντικά αλλάξει (Τσάκαλη, 2009).
Σύµφωνα µε πρόσφατη µελέτη του Στ. Κωνσταντινίδη (2010) στον Καναδά υποχωρεί

σηµαντικά η «Οµολογιακή Εκπαίδευση», δηλαδή η εκκλησιαστική, και προωθείται έντονα η
«κοσµικοποίηση» του εκπαιδευτικού συστήµατος.1
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Και το ερώτηµα που θέτει ο Κωνσταντινίδης είναι αν θα κατανοήσουν οι κοινοτικοί ηγέ-
τες τα σηµεία των καιρών και θα προβούν στις κατάλληλες ενέργειες, έτσι ώστε το σχολείο
να µεταβεί σε µια νέα βιώσιµη µορφή λειτουργίας;
Ένα ερώτηµα που τίθεται και που είναι σηµαντικό για τη θεµατική µας είναι, γιατί το σχο-

λείο δεν επεκτείνεται και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση και γιατί το προτιµούν αρκετοί
γονείς, ανεξαρτήτως κοινωνικού στρώµατος.
Ως προς το πρώτο σκέλος του ερωτήµατος υπογραµµίζεται ότι πέρα από τις απαιτήσεις

που έχει ένα σχολείο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης η Κοινότητα, ως φορέας, και οι γονείς
φοβούνται το ενδεχόµενο αποµόνωσης και «γκετοποίησης» των παιδιών τους, γι’ αυτό και
δεν επιδιώκουν την επέκταση του σχολείου και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση.
Η απάντηση στο δεύτερο σκέλος του ερωτήµατος είναι παιδαγωγικά πιο ενδιαφέρουσα.

Οι γονείς προτιµούν µια δίγλωσση/τρίγλωσση εκπαίδευση, γιατί πιστεύουν ότι αυτή θέτει
στέρεες βάσεις για µια περαιτέρω εξέλιξη των παιδιών τους. Κι αυτό για δυο λόγους:
πρώτο, µέσω του ελληνόγλωσσου σκέλους του Προγράµµατος Σπουδών και της εν γένει
λειτουργίας του σχολείου τα παιδιά αποκτούν συνείδηση ως προς την εθνοπολιτισµική
καταγωγή τους και δοµούν αυτό το µέρος της ταυτότητάς τους σε πρώιµη ηλικία (αυτο-
συνειδησία). ∆εύτερο, µια δίγλωσση/τρίγλωσση εκπαίδευση διευρύνει τον ορίζοντα των παι-
διών και ενισχύει την εργατικότητά τους. Και τα δυο αυτά µαζί συµβάλλουν, αν δεν δια-
σφαλίζουν, στη σχολική επιτυχία.
Ας υπογραµµιστεί ότι έρευνα που διεξήχθη από συνεργάτισσα του Ε.∆ΙΑ.Μ.ΜΕ. (Γεωργί-

ου 2008) επιβεβαίωσε τις παραπάνω αντιλήψεις και προσδοκίες των γονέων και του φορέα
του σχολείου.
Επαγγελµατικά επιτυχηµένοι απόφοιτοι του σχολείου δήλωσαν, ότι ο Σωκράτης τους

έµαθε δύο πράγµατα: ποιοι είναι και να δουλεύουν συστηµατικά. Για τους απόφοιτους του
Σωκράτη, η δευτεροβάθµια καναδική εκπαίδευση φαίνεται εύκολη, επειδή αυτοί έχουν
µάθει να δουλεύουν µε τρεις γλώσσες από την πρώτη κιόλας τάξη, αν όχι από το Νηπια-
γωγείο (Γεωργίου, 2008).
Από τα παραπάνω αναδύεται η πολιτισµική διάσταση της µετάβασης από την οικογένεια

στο Σωκράτη και από εκεί στην καναδική δευτεροβάθµια εκπαίδευση, πράγµα φυσιολογικό
και αναµενόµενο, αν σκεφτεί κανείς ότι τόσο ο Σωκράτης στο Μόντρεαλ όσο και ο Σωκρά-
της στο Σικάγο λειτουργούν σε καταστάσεις συνάντησης πολιτισµών και γλωσσών.
Το γενικό συµπέρασµα που προκύπτει από τα µέχρι τώρα δύο παραδείγµατα είναι ότι οι

εκάστοτε εκπαιδευτικές αλλαγές και οι συνακόλουθες µεταβάσεις από ένα καθεστώς σ’ ένα
άλλο ή από µια φάση σε µια άλλη συνδέονται άµεσα, αν δεν προκαλούνται, µε τις γενικότε-
ρες κοινωνικές, πολιτικές, οικονοµικές και πολιτισµικές εξελίξεις.
Το συµπέρασµα αυτό επιβεβαιώνεται και από την περίπτωση του Alphington Grammar

School της ελληνικής Κοινότητας της Μελβούρνης. Η Κοινότητα διέθετε µέχρι και τη δεκαε-
τία του 1980 απογευµατινά και Σαββατιανά Τµήµατα Ελληνικής Γλώσσας (ΤΕΓ). Ωστόσο στη
δεκαετία του 1980 αξιοποιώντας τις δυνατότητες που παρείχε η τότε πολυπολιτισµική
εκπαιδευτική πολιτική των οµοσπονδιακών και τοπικών κυβερνήσεων ίδρυσε το 1989 ένα
δίγλωσσο Ηµερήσιο Σχολείο.
Πιστό στην εκπαιδευτική πολιτική που το γέννησε, το Alphington Grammar School είναι

κοσµικό και πολυεθνοτικό. Παρακολουθεί µέχρι σήµερα τις κοινοτικές και πολιτικές εξελίξεις
και πορεύεται επιτυχώς (Pappos, 2009).
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∆εν συµβαίνει όµως το ίδιο µε το «Ελληνικό Ορθόδοξο Κολλέγιο» του Αγίου Ιωάννη, το
οποίο λειτουργεί στην ίδια πόλη ως εκκλησιαστικό σχολείο. Το σχολείο ξεκίνησε το έτος
1978 τη λειτουργία του και ίσχυε επί πολλά χρόνια ως ένα επιτυχηµένο µοντέλο δίγλωσσης
εκπαίδευσης. Όµως την τελευταία δεκαετία φαίνεται να µην παρακολουθεί πλέον τις δηµο-
γραφικές εξελίξεις στην ελληνική παροικία, την κοινωνική και γεωγραφική κινητικότητά της
και εν γένει τις γενικότερες κοινωνικές, πολιτικές και πολιτισµικές εξελίξεις, µε αποτέλεσµα
να µπουν σε µια φθίνουσα πορεία τόσο ο αριθµός των µαθητών όσο και η ελληνοµάθειά
τους. Ο µαθητικός του πληθυσµός, για παράδειγµα, µειώθηκε από 565 µαθητές το 2000 σε
230 το 2010. (Τάµης, 2010, βλ. επίσης Τάµης, 2001).
Η περίπτωση του Κολλεγίου του Αϊ Γιάννη δείχνει πόσο µπορεί να απειληθεί ένα σχολείο,

αλλά και ένα ολόκληρο εκπαιδευτικό σύστηµα, όταν αυτό δεν παρακολουθεί τις γενικότερες
κοινωνικές εξελίξεις και δεν βρίσκεται σε αντιστοιχία µε αυτές.
Οι πιθανές συνέπειες της αναντιστοιχίας µεταξύ του γενικότερου κοινωνικού-οικονοµι-

κού, νοµικού, πολιτικού και πολιτιστικού συστήµατος, από τη µια, και του εκπαιδευτικού
συστήµατος, από την άλλη, αναδύονται ακόµα γλαφυρότερα µέσα από τη µελέτη των αµι-
γών Ελληνικών Σχολείων Γερµανίας, στα οποία θα επικεντρώσουµε στη συνέχεια.

2. Τα εντός και εκτός συστήµατος σχολεία

Προηγουµένως όµως θα πρέπει να καταστήσουµε σαφές, ότι όλα τα παραπάνω σχολεία,
καθώς και τα όµοιά τους στις λοιπές ελληνικές διασπορές, είναι ενταγµένα στο εκπαι-

δευτικό σύστηµα της εκάστοτε χώρας διαµονής και αποτελούν µέρος του, πράγµα που –
όπως θα δούµε στη συνέχεια – δεν ισχύει για τα αµιγή Ελληνικά Σχολεία της Γερµανίας.
Το γεγονός ότι τα µνηµονευθέντα Ηµερήσια Σχολεία αποτελούν µέρος του όλου εκπαι-

δευτικού συστήµατος συνεπάγεται δύο σηµαντικές προοπτικές, τόσο για τα ίδια τα σχολεία
όσο και για το σύστηµα.
Τα ίδια τα σχολεία έχουν το δικαίωµα και την ευκαιρία να κάνουν χρήση των δυνατοτή-

των που προσφέρει το όλο σύστηµα και να αναπροσαρµόζουν τη στοχοθεσία τους, τα
περιεχόµενα και τη λειτουργία τους ανάλογα µε τις εξελίξεις του συστήµατος, έτσι ώστε να
βρίσκονται σε αντιστοιχία µ’ αυτό.
Το σύστηµα, µε τη σειρά του, έχει τη δυνατότητα και προπάντων την υποχρέωση να

ελέγχει αλλά και να µεριµνά για το εκάστοτε σχολείο, ως µέρος του.
Η ένταξη της εκάστοτε παροικιακής εκπαίδευσης στο εκπαιδευτικό σύστηµα της χώρας

διαµονής συναρτάται άµεσα µε την ένταξη της παροικίας και των µελών της στο οικονοµι-
κό, κοινωνικό, πολιτικό και πολιτισµικό σύστηµα της χώρας διαµονής. Και µια τέτοια έντα-
ξη, εκτός από τις κοινωνικές οικονοµικές και πολιτικές όψεις της, συναρτάται άµεσα και µε
µια µετάβαση από ένα πολιτισµικό και γλωσσικό σύστηµα σ’ ένα άλλο, πράγµα όχι πάντα
εύκολο και σε κάθε περίπτωση πολύ σηµαντικό.
Μ’ άλλα λόγια, η εκπαιδευτική ένταξη των παιδιών µιας εθνοτικής, αλλά και γενικότερα

µιας κοινωνικής, οµάδας θα πρέπει να θεωρηθεί στο πλαίσιο της γενικότερης κοινωνικο-
πολιτισµικής ένταξης της οµάδας.
Με θεωρητικό φόντο την παραπάνω θέση θα περάσουµε στην περίπτωση των Ελληνι-

κών Σχολείων στη Γερµανία για να τα σκιαγραφήσουµε και να τα συγκρίνουµε, στη συνέ-
χεια, µε τα προηγούµενα παραδείγµατα από άλλες ελληνικές διασπορές.
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2.1. Τα εκτός συστήµατος ελληνικά σχολεία στη Γερµανία
Τα σχολεία αυτά ιδρύθηκαν κατά το δεύτερο ήµισυ της δεκαετίας του 1970 και το πρώτο

ήµισυ της δεκαετίας του 1980 για κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των παιδιών εκεί-
νων των οικογενειών που προσανατολίζονταν σε µια παλιννόστηση και εποµένως δεν επι-
θυµούσαν την ένταξη των παιδιών τους στο γερµανικό εκπαιδευτικό σύστηµα.
Παρόλο που η σκοπιµότητα ίδρυσης των εν λόγω σχολείων είναι αµφισβητήσιµη, εµείς

δεχόµαστε, ότι όταν αυτά ιδρύθηκαν κάλυπταν πραγµατικές εκπαιδευτικές ανάγκες και
εποµένως είχαν µια αποστολή, είχαν νόηµα.
Όµως σήµερα, τρεις δεκαετίες µετά, έχουν αποστολή; Έχουν νόηµα; Πού οδηγούν τους

µαθητές τους;
Το παραπάνω ερώτηµα καθώς και άλλα συναφή ερωτήµατα απαντώνται από µια µεγά-

λη εµπειρική έρευνα, (∆αµανάκης, 2011)2 από την οποία θα παρουσιάσω µερικά ενδεικτικά
αποτελέσµατα, ξεκινώντας µε τις µεταβάσεις/εισροές µαθητών σ’ αυτά τα σχολεία.
Τα Ελληνικά Σχολεία στη Γερµανία λειτουργούν ως ένα παράλληλο δίκτυο στο οποίο οι

µαθητές µεταβαίνουν από βαθµίδα σε βαθµίδα. Συγχρόνως όµως παρατηρείται και µια µετά-
βαση µαθητών από γερµανικά σχολεία στα ελληνικά και συγκεκριµένα από την 4η τάξη των
γερµανικών σχολείων στην 5η των ελληνικών και από την 9η στη 10η (Α΄ Λυκείου). Στη δεύτερη
περίπτωση τα Τµήµατα Ελληνικής Γλώσσας (ΤΕΓ) επιφορτίζονται µε το ρόλο της προετοιµα-
σίας των µαθητών – που φοιτούν σε γερµανικά σχολεία και παράλληλα στα ΤΕΓ – για την Α΄
τάξη του Λυκείου3. Χαρακτηριστική είναι η ακόλουθη διατύπωση του Συντονιστή Εκπαίδευσης
Βερολίνου στην ετήσια έκθεσή του για το έτος 2006-07: «Το τµήµα λειτουργεί στο ίδιο διδα-
κτήριο και τις ίδιες ώρες µε το Λύκειο Βερολίνου. Εκτός από τα µαθήµατα Γλώσσας και Λογο-
τεχνίας διδάσκονται και άλλα µαθήµατα του ελληνικού γυµνασιακού προγράµµατος από τους
καθηγητές του Λυκείου για συµπλήρωση του ωραρίου του και για την καλύτερη προετοιµα-
σία των µαθητών για τη φοίτησή τους στο Λύκειο» (υπογράµιση δική του).
Η µεταπήδηση από την 4η τάξη του γερµανικού σχολείου στην 5η του ελληνικού συναρ-

τάται άµεσα µε τη δοµή και την επιλεκτική λειτουργία του γερµανικού εκπαιδευτικού
συστήµατος, όπου – ως γνωστό – µετά την τέταρτη τάξη οι µαθητές µεταβαίνουν ανάλογα
µε τις επιδόσεις τους είτε στο Γυµνάσιο (Gymnasium) είτε στο Πρακτικό Σχολείο (Realshule)
είτε στο Κύριο Σχολείο (Hauptschule).
Οι Έλληνες γονείς, των οποίων τα παιδιά δεν τα καταφέρνουν να µεταπηδήσουν στο

Γυµνάσιο ή στο Realschule, προτιµούν από το γερµανικό Κύριο Σχολείο (Hauptschule) το
ελληνικό µε αποτέλεσµα να παρατηρείται σε περιοχές όπου λειτουργούν ελληνικά δηµοτι-
κά µια κινητικότητα µεταξύ 4ης τάξης των γερµανικών σχολείων και 5ης των ελληνικών.
Το γράφηµα 1 παρέχει µια εικόνα για την εξέλιξη των εισροών των µαθητών από την

Ελλάδα και από γερµανικά σχολεία στα αµιγή ελληνικά (∆ηµοτικό) κατά τη χρονική περίοδο
2001-2007.
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Γράφηµα 1: Εισροές των µαθητών και σχολεία προέλευσης

Οι εισροές από γερµανικά σχολεία σε ελληνικά Γυµνάσια είναι ελάχιστες. Αντίθετα, οι εισ-
ροές στην Α΄ τάξη Λυκείου είναι σηµαντικές, όπως φαίνεται από το γράφηµα 2.

Γράφηµα 2: Εγγραφές στην Α΄ τάξη Λυκείου και σχολείο προέλευσης

Για τους µαθητές που µεταβαίνουν από τα γερµανικά σχολεία στην Α΄ τάξη Λυκείου
υπάρχει µια πρόνοια, παρόµοια µε εκείνη για τους παλιννοστούντες κατά τη δεκαετία του
1980 στην Ελλάδα. ∆ηλαδή, κατά τη διάρκεια των δύο πρώτων ετών φοίτησης οι µαθητές
απαλλάσσονται από τις εξετάσεις στα φιλολογικά µαθήµατα και ως βαθµολογική βάση λαµ-
βάνεται το 08 αντί του 10. Προφανώς, όµως, αυτά τα προνοιακά µέτρα δεν λύνουν το πρό-
βληµα, γι’ αυτό η διευθύντρια ενός Λυκείου εισηγείται τη δηµιουργία Τάξεων Υποδοχής και
Τµηµάτων Ενισχυτικής ∆ιδασκαλίας (∆αµανάκης, 2011: 162).
Μέσα από το συγκεκριµένο παράδειγµα αναδεικνύεται µε τον πλέον πλαστικό τρόπο η

σχέση µεταξύ µεταβάσεων, επιλεκτικών διαδικασιών και αντισταθµιστικών µέτρων. Στη
σχέση αυτή θα επανέλθουµε παρακάτω. Προς το παρόν περιοριζόµαστε στην υπογράµµι-
ση, ότι, κατά µια άποψη, οι µεταβάσεις που παρουσιάστηκαν µέχρι τώρα µπορούν να
χαρακτηρισθούν ως ενδιάµεσες µεταβάσεις πριν τη «µεγάλη» µετάβαση, µέσα από ειδικές
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εισαγωγικές εξετάσεις, από τα Ελληνικά Λύκεια του εξωτερικού στα Ανώτατα Εκπαιδευτι-
κά Ιδρύµατα στην Ελλάδα.
Ως προς την εισαγωγή των αποφοίτων των ελληνικών σχολείων εξωτερικού, και ειδικά

της Γερµανίας, στα Ελληνικά Πανεπιστήµια και ως προς την πορεία των εισαγοµένων στα
πανεπιστήµια, η έρευνά µας έδειξε µεταξύ των άλλων τα ακόλουθα:

3. Τα Ελληνικά Σχολεία ως «αντισταθµιστική» 
απάντηση στο «επιλεκτικό» και «ταξικό» εκπαιδευτικό
σύστηµα της Γερµανίας: εισαγωγή οµογενών στα
ελληνικά πανεπιστήµια

Με το νόµο 1351/83 θεσµοθετήθηκαν, ως µέτρο «θετικής διάκρισης», ειδικές εισαγωγικές
εξετάσεις οµογενών στην ελληνική τριτοβάθµια εκπαίδευση.

Το εν λόγω µέτρο έδωσε µια διέξοδο κυρίως στους αποφοίτους των ελληνικών Λυκείων της
Γερµανίας, γι’ αυτό και χαρακτηρίστηκε τότε – κυρίως από τους υποστηρικτές των αµιγών
σχολείων – ως αντισταθµιστική απάντηση στο επιλεκτικό και ταξικό εκπαιδευτικό σύστηµα
της Γερµανίας.
Τα αδιέξοδα του µοντέλου των αµιγών σχολείων και το ακαδηµαϊκό αντίκρισµα του νόµου

1351/83 φάνηκαν ήδη σε µια πρώτη έρευνα που έγινε στο Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων την
περίοδο 1989-90 και αφορούσε στην πορεία των οµογενών φοιτητών στο εν λόγω πανεπι-
στήµιο (∆αµανάκης, 1993). Τεκµηριώθηκε όµως πλήρως και εµπλουτίστηκε από την έρευνα
του σχολ. έτους 2006/07, από την οποία θα σταχυολογήσουµε µερικά αποτελέσµατα.
Ως προς την εισαγωγή των οµογενών υποψηφίων σε Ελληνικά Πανεπιστήµια, από τον

πίνακα 2 φαίνεται ότι τα παιδιά που ωφελούνται από τις ειδικές, προνοµιακές εισαγωγικές
εξετάσεις δεν είναι αυτά των Ελλήνων µεταναστών (κατηγορία 1), αλλά εκείνα των Ελλήνων
δηµοσίων υπαλλήλων (κατηγορία 2) (κυρίως εκπαιδευτικών), που είναι αποσπασµένοι στο
εξωτερικό. Αυτό που φαίνεται επίσης από τον πίνακα 2 είναι ότι τα παιδιά των Ελλήνων
µεταναστών ή υπαλλήλων που αποφοιτούν από ένα γερµανικό Γυµνάσιο (κατηγορία 3),
εισάγονται σε υψηλότερα ποσοστά σ’ ένα Ελληνικό Πανεπιστήµιο από τους αποφοίτους
των ελληνικών Λυκείων. Επίσης µεταξύ όλων των οµογενών υποψηφίων αυτοί που παρου-
σιάζουν τα χαµηλότερα ποσοστά επιτυχίας στις εισαγωγικές εξετάσεις είναι οι προερχόµε-
νοι από τη Γερµανία (πίνακας 1). 

Πίνακας 1: Υποψήφιοι οµογενείς έτους 2007 ανά χώρα και επιτυχία

Χώρα Αποτέλεσµα Σύνολο
Επιτυχία Αποτυχία

Γερµανία 346 47,3% 385 52,7% 731 100%  
ΗΠΑ 34 69,4% 15 30,6% 49 100%  
Βέλγιο 57 80,3% 14 19,7% 71 100%  
Ρωσία 63 51,6% 59 48,4% 122 100%  
Κύπρος 278 69,0% 125 31,0% 403 100%  
Αγγλία 70 92,1% 6 7,9% 76 100%  
Αλβανία 74 49,7% 75 50,3% 149 100%  
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Πίνακας 2: Αποτέλεσµα των ειδικών εισαγωγικών εξετάσεων ανά κατηγορία οµογενούς
2001-2007 (Γερµανία)

Κατηγορία 1 Κατηγορία 2 Κατηγορία 3 
Επιτυχία Αποτυχία Επιτυχία Αποτυχία Επιτυχία Αποτυχία

2001 403 211 65 10 25 2 716    
65,6% 34,4% 86,7% 13,3% 92,6% 7,4%    

2002 351 252 52 18 19 4 696    
58,2% 41,8% 74,3% 25,7% 82,6% 17,4%    

2003 375 239 61 12 37 13 737
61,1% 38,9% 83,6% 16,4% 74,0% 26,0%    

2004 296 257 45 14 45 14 671    
53,5% 46,5% 76,3% 23,7% 76,3% 23,7%    

2005 346 288 44 8 45 16 747   
54,6% 45,4% 84,6% 15,4% 73,8% 26,2%    

2006 157 418 46 25 24 33 703   
27,3% 72,7% 64,8% 35,2% 42,1% 57,9%    

2007 255 348 60 19 31 18 731    
42,3% 57,7% 75,9% 24,1% 63,3% 36,7%    

Σύνολο 2183 2013 373 106 226 100 5001    
52,0% 48,0% 77,9% 22,1% 69,3% 30,7%

Κατηγ.1: Παιδιά Ελλήνων µεταναστών 
Κατηγ. 2: Παιδιά Ελλήνων δηµοσίων υπαλλήλων
Κατηγ. 3: Οµογενείς απόφοιτοι Λυκείων χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης

Με βάση τα παραπάνω δεδοµένα µπορούµε, λοιπόν, να διαπιστώσουµε ότι το µέτρο της
«θετικής διάκρισης», το οποίο στα πρώτα χρόνια εφαρµογής του έδειχνε να αποδίδει, απέ-
τυχε. Με την έννοια, ότι δεν ωφελεί πλέον την οµάδα-στόχο, δηλαδή τα παιδιά των Ελλή-
νων µεταναστών (κατηγ. 1).

4. Τα αντισταθµιστικά οφέλη των (αµιγών) Ελληνικών
Σχολείων: η πορεία των αποφοίτων τους στα 
ελληνικά πανεπιστήµια

Ηδιερεύνηση της πορείας των Οµογενών Φοιτητών (Ο.Φ.) στα ελληνικά πανεπιστήµια
έδειξε, µεταξύ των άλλων, ότι οι επιδόσεις των Ο.Φ. σε συγκριση µε εκείνες των ελλα-

διτών είναι πού χαµηλότερες καθώς επίσης ότι οι Ο.Φ. βιώνουν σηµαντικά περισσότερες
αποτυχίες στις σπουδές τους ( βλ. πίνακα 3).
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Πίνακας 3: Μέσοι όροι και τυπικές αποκλίσεις του αριθµού επιτυχών και ανεπιτυχών
προσπαθειών εξέτασης των πτυχιούχων ελλαδιτών και οµογενών φοιτητών 

Επιτυχείς - ανεπιτυχείς 
εξετάσεις ενεργών φοιτητών Ελλαδίτες Οµογενείς

ν µ. ο τ. α ν µ. ο τ. α 
Αριθµός µαθηµάτων που 
εξετάστηκαν επιτυχώς 2042 54,01 10,70 173 50,92 11,75  
Αριθµός ανεπιτυχών 
προσπαθειών εξέτασης 
σε διαφορετικά µαθήµατα  778 10,34 9,30 49 17,49 11,33  
Συνολικός αριθµός ανεπιτυχών 
προσπαθειών εξέτασης σε ίδια 
ή διαφορετικά µαθήµατα  737 14,88 16,83 49 33,33 28,41  

Επίσης, η καθυστέρηση στην ολοκλήρωση των σπουδών και στη λήψη πτυχίου είναι στη
περίπτωση των οµογενών σχεδόν εξαπλάσια σε σύγκριση µε εκείνη των ελλαδιτών , µε απο-
τέλεσµα τα 30% και πλέον των οµογενών να εγκαταλείπουν τις σπουδές τους , ενώ το αντί-
στοιχο ποσοστό των ελλαδιτών να κειµένεται γύρω στο 5%. ( βλ. πίνακες 4 και 5).

Πίνακας 4: ΕΤΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ 1995: Κατανοµή συχνοτήτων ελλαδιτών 
και οµογενών φοιτητών αναφορικά µε την κατάσταση φοίτησης

Τρόπος ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ Έλεγχος στατιστικής
εισαγωγής 12 χρόνια µετά σηµαντικότητας 

Ενεργοί* Πτυχιούχοι ∆ιαγραφέντες x2 df p
(λιµνάζοντες)

f % f % f % 
Ελλαδίτες 131 5,5 2042 86,4 190 8,0 171,80 2 .000  
Οµογενείς 75 28,4 173 65,5 16 6,1 
ΣΥΝΟΛΟ 206 7,8 2215 84,3 206 7,8 

* Κάθε φοιτητής που είναι εγγεγραµµένος σ’ ένα Τµήµα θεωρείται ενεργός. Μετά, όµως, τη συµπλή-
ρωση χρόνου ν+ν/2 (όπου ν χρόνος κανονικής διάρκειας σπουδών) ο φοιτητής θεωρείται λιµνάζων. 
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Πίνακας 5: Κατανοµή συχνοτήτων όλων των οµογενών φοιτητών του δείγµατος ανά
έτος εισαγωγής, αναφορικά µε την κατάσταση φοίτησης. Έλεγχος στατιστικής 

σηµαντικότητας των διαφορών της κατανοµής

ΕΤΟΣ ΕΙΣΑΓΩΓΗΣ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΟΙΤΗΣΗΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ 
Ενεργοί Πτυχιούχοι ∆ιαγραφέντες 

f % f % f %  
1995 (296) 91 30,7 187 63,2 18 6,1  
1996 (272) 65 23,9 191 70,2 16 5,9  
1997 (300) 93 31,0 188 62,7 19 6,3  
1998 (316) 117 37,0 174 55,1 25 7,9  
1999 (291) 113 38,8 168 57,7 10 3,4  
2000 (290) 168 57,9 103 35,5 19 6,6  

Σε γενικές γραµµές, ως προς τους αποφοίτους των ελληνικών Λυκείων Γερµανίας, η έρευ-
νά µας κατέληξε στα ακόλουθα αδροµερή συµπεράσµατα.
! Από τους 100 αποφοίτους ενός έτους των Ελληνικών Λυκείων Γερµανίας, που λαµβάνουν

µέρος στις ειδικές εξετάσεις, εισάγονται σε ένα πανεπιστήµιο της Ελλάδας κατά µέσο όρο
οι 55.

! Και από αυτούς τους 55 οι 18 (33%) εγκαταλείπουν τις σπουδές τους.

! Εποµένως, στην καλύτερη περίπτωση από του 100 αποφοίτους µιας χρονιάς, που προ-
σέρχονται στις ειδικές εξετάσεις, σπουδάζουν οι 37

! Την τύχη των υπολοίπων αποφοίτων δεν την γνωρίζουµε.
Μάλλον πως µεταβαίνουν ως ανειδίκευτοι εργάτες στην αγορά εργασίας

Τα παραπάνω συµπεράσµατα ισχύουν για τα παιδιά των Ελλήνων µεταναστών από τη
Γερµανία. Όχι όµως για τα παιδιά των υπαλλήλων, καθώς και για εκείνους τους οµογενείς
που έχουν αποφοιτήσει είτε από σχολεία της Γερµανίας είτε από σχολεία άλλων χωρών.

5. Αντιστοιχία vs. αναντιστοιχία εκπαίδευσης και 
κοινωνίας

Ηαποτυχία του θεσµού των Ελληνικών Σχολείων στη Γερµανίας καθώς και του θεσµού
των ειδικών εισαγωγικών εξετάσεων, που ως κυρίαρχο στόχο έχουν την πρόσβαση των

παιδιών των Ελλήνων µεταναστών στην τριτοβάθµια ελληνική εκπαίδευση, ανάγεται σε
πολλούς επιµέρους οικονοµικούς, κοινωνικούς και πολιτιστικούς παράγοντες, οι οποίοι
έχουν επαρκώς αναλυθεί στη σχετική έρευνά µας (∆αµανάκης, 2011).

Εµείς, εδώ θα προσπαθήσουµε να ερµηνεύσουµε την αποτυχία του µοντέλου των αµιγών
σχολείων µέσα από τη σύγκρισή τους µε άλλα µοντέλα στη διασπορά, όπως αυτά παρου-
σιάστηκαν σύντοµα και ενδεικτικά στο κεφάλαιο 1.
Μια τέτοια σύγκριση είναι µεθοδολογικά έγκυρη και πρακτικά εφικτή, δεδοµένου ότι δια-

θέτουµε εµπειρικά δεδοµένα ως προς την επιτυχία/αποτυχία οµογενών υποψηφίων από
διάφορες χώρες. 
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Συγκρίνοντας, για παράδειγµα, τα αποτελέσµατα στις εισαγωγικές εξετάσεις των υπο-
ψηφίων από Γερµανία και άλλες χώρες που δεν διαθέτουν ελληνικά σχολεία, όπως για
παράδειγµα µε τη Σουηδία και τις ΗΠΑ, διαπιστώσαµε ότι οι υποψήφιοι από Γερµανία υπο-
λείπονται σηµαντικά των λοιπών υποψηφίων. (βλ. παραπάνω πίνακα 1 και Γκότοβος,
2011: 242 κ.έ.).
Οι εν λόγω διαφορές οφείλονται, όπως αναφέρθηκε ήδη, σε επιµέρους οικονοµικούς, κοι-

νωνικούς και πολιτιστικούς παράγοντες. Συγχρόνως όµως µπορεί να ερµηνευθούν σ’ ένα
γενικότερο εκπαιδευτικοπολιτικό επίπεδο. Σε αντίθεση προς τα Ηµερήσια Σχολεία στις
ΗΠΑ, στον Καναδά και στην Αυστραλία, τα οποία είναι ενσωµατωµένα στο εκπαιδευτικό
σύστηµα των χωρών διαµονής και αποτελούν µέρος του, τα αµιγή Ελληνικά Σχολεία στη
Γερµανία είναι εκτός συστήµατος και λειτουργούν ως παράλληλο δίκτυο.
Μεταξύ των Ελληνικών Σχολείων Γερµανίας και της επιθυµίας µιας µερίδας γονέων, να

οδηγήσουν µέσω αυτών των σχολείων τα παιδιά τους στην ελληνική τριτοβάθµια εκπαί-
δευση, υπάρχει µια αντιστοιχία. Εδώ ακριβώς, όµως, εξαντλείται η αντιστοιχία των σχολεί-
ων µε την πραγµατικότητα, εν γένει, και η συµβατότητά τους µε θεσµούς κοινωνικοποίησης
και εκπαίδευσης τόσο στη Γερµανία όσο και στην Ελλάδα.
Η λειτουργία, η στοχοθεσία και τα περιεχόµενα των αµιγών Ελληνικών Σχολείων δεν βρί-

σκονται σε αντιστοιχία µε το ευρύτερο κοινωνικοπολιτισµικό περιβάλλον και µε τους προ-
σανατολισµούς της κοινωνίας υποδοχής, αλλά και της ευρύτερης παροικίας. Επίσης δεν
είναι συµβατά µε τη δοµή, τη λειτουργία και τα περιεχόµενα των σχολείων της χώρας δια-
µονής.
Η έννοια της ασυµβατότητας γίνεται σαφής, αν συγκρίνουµε τα λεγόµενα Ελληνικά Γυµνά-

σια της Γερµανίας µε τα Γερµανικά Γυµνάσια και αν προσπαθήσουµε να αναλύσουµε και να
κατανοήσουµε το αίτηµα των Ελλήνων γονέων, να αναγνωριστεί το απολυτήριο του Ελλη-
νικού Γυµνασίου ως ποιοτικά αναβαθµισµένο τίτλο σπουδών (Qualifizierter Schlulabschluss)
και το απολυτήριο του Λυκείου ως γερµανικό Abitur.
Από την άλλη, τα προνοιακά µέτρα εντός των σχολείων και πάνω απ’ όλα το προνοιακό

µέτρο των ειδικών εισαγωγικών εξετάσεων δεν είναι απολύτως συµβατά µε τη λειτουργία
του ελληνικού πανεπιστηµίου, δεδοµένου ότι αυτό δεν αναγνωρίζει ιδιαιτερότητες και δεν
εφαρµόζει µέτρα «θετικής διάκρισης» στο πλαίσιο των σπουδών.
Κοντολογίς, η αναντιστοιχία και η ασυµβατότητα των εν λόγω σχολείων µε την κοινωνία

και τους θεσµούς της χώρας διαµονής, αλλά σ’ ένα βαθµό και της Ελλάδας, οδηγούν στην
αποτυχία, µε αποτέλεσµα και αν ακόµη επιτευχθεί η επιθυµητή µετάβαση των µαθητών
από τα Σχολεία στα Ελληνικά Πανεπιστήµια η αποφοίτησή τους από τα πανεπιστήµια και
η συνακόλουθη µετάβασή τους στην αγορά εργασίας να είναι αµφίβολες.
Σε αντίθεση προς τα εκτός συστήµατος αµιγή Ελληνικά Σχολεία στη Γερµανία, τόσο τα

παροικιακά Ηµερήσια Σχολεία όσο και τα κανονικά σχολεία των χωρών διαµονής βρίσκονται
σε αντιστοιχία και συµβατότητα µε το γενικότερο κοινωνικό σύστηµα, γιατί θεσµικά αποτε-
λούν µέρος του. Και αυτό το πράγµα, απ’ ό,τι φαίνεται, λειτουργεί ενισχυτικά στην εκπαι-
δευτική διαδικασία.
Οι παραπάνω αναλύσεις επιτρέπουν τη διατύπωση της θέσης, ότι το εκπαιδευτικό

σύστηµα λειτουργεί αποτελεσµατικά, όταν βρίσκεται σε αντιστοιχία µε τις ανάγκες και τις
λειτουργίες του εν γένει κοινωνικού συστήµατος και σε συµβατότητα µε τα λοιπά επιµέρους
συστήµατα της κοινωνίας.
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Και αν δεχτούµε ότι η παραπάνω θέση είναι γενικεύσιµη και εφαρµόσιµη και στο σύγ-
χρονο ελλαδικό εκπαιδευτικό σύστηµα, τότε µπορεί να διατυπωθεί το ερώτηµα, ποια είναι
η αντιστοιχία της ελληνικής εκπαίδευσης µε τις ανάγκες και τους προσανατολισµούς της
ελληνικής κοινωνίας σήµερα και ποιος ο βαθµός συµβατότητας του εκπαιδευτικού συστή-
µατος µε τα λοιπά συστήµατα της ελληνικής κοινωνίας;

Σηµειώσεις:
1. Υπογραµµίζεται ότι τόσο ο Σωκράτης στο Σικάγο όσο και ο Σωκράτης στο Μόντρεαλ είναι εκκλησιαστι-
κά σχολεία, δηλαδή δέχονται µόνο Χριστιανούς ορθόδοξους µαθητές.

2. Στην εν λόγω έρευνα α) έγινε µια αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης στα αµιγή Ελληνικά Σχολεία
στη Γερµανία (∆ηµοτικό, Γυµνάσιο, Λύκειο) κατά το σχολικό έτος 2006/07, β) διερευνήθηκε η
επιτυχία/αποτυχία των αποφοίτων τους στις ειδικές εισαγωγικές εξετάσεις σε Ελληνικά Πανεπιστήµια
και γ) διερευνήθηκε η πορεία των εισαχθέντων σε ελληνικά Πανεπιστήµια. Για την υλοποίησή της εργά-
στηκαν δεκάδες επιστηµονικοί συνεργάτες. Τη συγγραφή ανέλαβαν οι: Γκότοβος, ∆αµανάκης και Μάρκου.

3. Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται στις περιοχές όπου λειτουργεί ελληνικό Λύκειο, αλλά όχι ∆ηµοτικό και
Γυµνάσιο.
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